
10/04/2025

Η πενθηφόρος πόλη των Χανίων υποδέχθηκε τον 
γόνο και Ποιμενάρχη της, Μητροπολίτη 
Κυδωνίας και Αποκορώνου κυρό Δαμασκηνό
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κυδωνίας και Αποκορώνου

Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης, υπό τoν ήχo των πένθιμων 
κωδωνοκρουσιών και με τις σημαίες να κυματίζουν μεσίστιες η 
πόλη των Χανίων υποδέχθηκε το σκήνωμα του ευκλεούς γόνου 
της και Ποιμενάρχου, μακαριστού Μητροπολίτη Κυδωνίας και 
Αποκορώνου κυρού Δαμασκηνού, ο οποίος εκοιμήθη εν Κυρίω 
την Τρίτη 8 Απριλίου, σε ηλικία 67 ετών. 

Αμέσως μετά την άφιξη στο λιμάνι της Σούδας το σκήνωμα μεταφέρθηκε εν πομπή 
στον Μητροπολιτικό Ναό Εισοδίων της Θεοτόκου Χανίων όπου τελέστηκε τρισάγιο 
από τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ευγένιο. Συγχοροστάτησαν οι Μητροπολίτες: 
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Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος, 
Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος, Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος και 
ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Ευμενείας κ. Ειρηναίος.
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Σήμερα η Εκκλησία τον έθεσε εν τω μέσω του ναού για να του αποδώσει ο λαός 
φόρο τιμής και αγάπης για αυτό που ήταν, αυτό που προσέφερε και αυτό που θα 
παραμένει για όλους  μας, ανέφερε, μεταξύ άλλων, στα συγκινητικά του λόγια ο 
Αρχιεπίσκοπος κ. Ευγένιος.

Από σήμερα μέχρι και την ημέρα της Εξοδίου Ακολουθίας, η οποία θα τελεστεί το 
Σάββατο του Λαζάρου, 12 Απριλίου 2025, στις 11 το πρωί στον ως άνω 
Μητροπολιτικό Ναό, το σκήνωμα τίθεται σε λαϊκό προσκύνημα. Στον Δήμο Χανίων 
από σήμερα οι σημαίες κυματίζουν μεσίστιες μέχρι και την ημέρα της ταφής η 
οποία έχει κηρυχθεί με ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ως ημέρα 
πένθους.

Η υποδοχή στο λιμάνι της Σούδας
Ιεράρχες της Εκκλησίας Κρήτης, ο ευλαβής κλήρος και ο λαός υποδέχθηκαν στο 



λιμάνι της Σούδας το σκήνωμα του μακαριστού Μητροπολίτη, για τον οποίο η 
κοινωνία της Κρήτης εκφράστηκε με αδαμάντινα λόγια. Και αυτό διότι κατά την 
19χρονη ποιμαντορία του υπήρξε Ιεράρχης του ήθους και της προσφοράς, κατά 
κοινή ομολογία.

Το σκήνωμα του κυρού Δαμασκηνού αναχώρησε με πλοίο από τον Πειραιά το βράδυ 
της Τετάρτης και το συνόδευσαν ο Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. 
Αμφιλόχιος και στενοί κληρικοί συνεργάτες του μακαριστού.

Το πλοίο της γραμμής το οποίο μετέφερε το σκήνωμα του μακαριστού 
Μητροπολίτη κατά την άφιξή του στο λιμάνι:

Η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης σε έκτακτη συνεδρίαση της 
εχθές στο Ηράκλειο υπό την προεδρία του Αρχιεπισκόπου κ. Ευγενίου, έλαβε 
αποφάσεις σχετικά με τα της εξοδίου ακολουθίας και ταφής του μακαριστού και 
Σεβάσμιου μέλους Αυτής. Επίσης, ορίστηκε Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως 
Κυδωνίας και Αποκορώνου, ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. 
Αμφιλόχιος, ο οποίος φέρει το πένθος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου.

Το Σάββατο 12 Απριλίου η Εξόδιος Ακολουθία – 
Στη Μονή Τζαγκαρόλλων η ταφή
Σύμφωνα με το πρόγραμμα που έχει καταρτιστεί, σήμερα Πέμπτη 10 Απριλίου, στις 
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7 το απόγευμα θα τελεστεί Αρχιερατική Θεία Λειτουργία των Προηγιασμένων 
Τιμίων Δώρων. Αύριο Παρασκευή, 11 Απριλίου, στις 8 το πρωί θα τελεστεί 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία των Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων ενώ το βράδυ 
της ίδια ημέρας, στις 9, θα τελεστεί Τρισαρχιερατική Θεία Λειτουργία.

Το Σάββατο 12 Απριλίου, ημέρα τέλεσης της Εξοδίου Ακολουθίας, το πρωί θα 
τελεστεί Τρισαρχιερατική Θεία Λειτουργία.

Κατά την Εξόδιο Ακολουθία που θα τελεστεί στον Μητροπολιτικό Ναό, τον 
Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο θα εκπροσωπήσει ο Σεβ. 
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος, Πρόεδρος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου 
Κρήτης, ο οποίος και θα ομιλήσει.

Επικήδειους λόγους θα εκφωνήσουν ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας 
κ. Κύριλλος εκ μέρους της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου και ο Αρχιμανδρίτης 
Νικηφόρος Εικοσιδέκα, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και 
Αποκορώνου εκ μέρους του ιερού Κλήρου, των Μοναστικών Αδελφοτήτων και του 
ευσεβούς λαού. Κατά επιθυμία του μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Δαμασκηνού 
δεν θα εκφωνηθούν άλλοι επικήδειοι λόγοι.

Η ταφή θα λάβει χώρα στην Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγία 
Τριάδος Τζαγκαρόλλων.

Πατριαρχικό Τρισάγιο στο Φανάρι
Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος την Τετάρτη, 9 
Απριλίου 2025, τέλεσε στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό Τρισάγιο υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής του μακαριστού Μητροπολίτου Κυδωνίας και Αποκορώνου 
κυρού Δαμασκηνού, μέλους κατά την περίοδο αυτή της Αγίας και Ιεράς Συνόδου.
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“Ἐπί τῷ θλιβερῷ ἀγγέλματι τῆς πρός Κύριον ἐκδημίας τοῦ ἀειμνήστου 
Μητροπολίτου Κυδωνίας καί Ἀποκορώνου κυροῦ Δαμασκηνοῦ, ἥ τε Α. Θ. 
Παναγιότης καί τά μέλη τῆς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου ἠγέρθησαν καί ηὐχήθησαν 
ὑπέρ μακαρίας μνήμης καί αἰωνίου ἀναπαύσεως ἐν σκηναῖς δικαίων τοῦ 
ἀπελθόντος προσφιλοῦς τούτου καί μεγάλως δοκιμασθέντος Ἱεράρχου τῆς ἐν 
Κρήτῃ Ἐκκλησίας, εἰς δέ τό περιθώριον τῶν ἐργασιῶν, ὁ Πατριάρχης ἡμῶν, 
κατελθών εἰς τόν Πάνσεπτον Πατριαρχικόν Ναόν, ἀνέγνω Τρισάγιον ὑπέρ 
ἀναπαύσεως τῆς ψυχῆς αὐτοῦ, συμπροσευχομένων τῶν Σεβ. ἁγίων Συνοδικῶν 
παρέδρων καί μελῶν τῆς Πατριαρχικῆς Αὐλῆς. Συναφῶς, εἰς κάλυψιν τῆς οὑτωσί 
κενωθείσης Συνοδικῆς ἕδρας, ἐκλήθη ὁ ἐν Λονδίνῳ Σεβ. Μητροπολίτης Κολωνείας 



κ. Ἀθανάσιος”, αναφέρει το ανακοινωθέν της Αγία και Ιεράς Συνόδου για την 
εκδημία του μακαριστού Ιεράρχη. (Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά)

Πατριάρχης Αλεξανδρείας: “Αγάπησε το μεγάλο 
έργο της Ιεραποστολής”
Δέηση για την ανάπαυση της ψυχής του μακαριστού Μητροπολίτου Κυδωνίας και 
Αποκορώνου κυρού Δασμασκηνού τέλεσε στις 9 Απριλίου ο Πάπας και Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, προ της απολύσεως της 
τελεσθείσης στον περικαλλή Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου της Πατριαρχικής 
Επιτροπείας Καΐρου Προηγιασμένης Θείας Λειτουργίας.

Ο Μακαριώτατος, αναφερθείς με συγκίνηση στην προσωπικότητα του εκλιπόντος 
συντοπίτου Του Ιεράρχου της Εκκλησίας της Κρήτης, είπε χαρακτηριστικώς: 
“Μακάριος ανήρ, ο οποίος ουκ επορεύθη εν βουλή ασεβών και εν οδώ αμαρτωλών 
ουκ εκάθισεν (Ψαλμ.1). Ο αοίδιμος Μητροπολίτης κυρός Δαμασκηνός υπήρξε ένας 
ταπεινός, αγαθός και ευλογημένος Ιεράρχης της υπό το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
ημιαυτονόμου Εκκλησίας της Κρήτης. Μεγάλωσε με τις πνευματικές συμβουλές 
και νουθεσίες του φλογερού ιεραποστόλου και πολυσεβάστου Γέροντος του, π. 
Αμφιλοχίου Τσούκου, Μητροπολίτου πρ. Γάνου και Χώρας, συνεπώς αγάπησε το 
μεγάλο έργο της Ιεραποστολής, το οποίο πάντοτε συνέδραμε και για το οποίο 
έδειχνε αμέριστο ενδιαφέρον. Αποχαιρετώντας τον με θλίψη κατ’ άνθρωπον, τον 
ευχαριστούμε για όσα πρόσφερε στην Αγιωτάτη Εκκλησία του Χριστού μας και 
ιδιαιτέρως στο Παλαίφατο Πατριαρχείο μας. Προσευχόμεθα διαπύρως, όπως ο 
Κύριός μας τον καταστήση λειτουργό και του Ουρανίου Θυσιαστηρίου Του, μετά 
των απ’ αιώνων κεκοιμημένων Ιεραρχών και κληρικών, μετ’ Αγίων και Δικαίων. Η 
μνήμη αυτού είη άληστος και αιώνια!»
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Ο Κισάμου Αμφιλόχιος στην “Επικαιρότητα” για 
τον Μητροπολίτη κυρό Δαμασκηνό
Για τον μακαριστό Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κυρού Δαμασκηνού, 
μίλησε στο ραδιόφωνο του Pemptousia FM και την εκπομπή “Επικαιρότητα” με τη 
Μαρία Γιαχνάκη, ο Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, Τοποτηρητής 
της Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου, ο οποίος βρέθηκε τις 
τελευταίες στιγμές δίπλα στον μακαριστό Ιεράρχη στο νοσοκομείο το οποίο 
νοσηλευόταν στην Αθήνα.

Ακούστε ολόκληρη τη συνέντευξη:
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Διαβάστε επίσης: 

Το Σάββατο 12 Απριλίου η Εξόδιος Ακολουθία του Μητροπολίτη Κυδωνίας 
κυρού Δαμασκηνού – Σε λαϊκό προσκύνημα το σκήνωμα

Ο Κισάμου Αμφιλόχιος για τον μακαριστό Μητροπολίτη Κυδωνίας: Να 
ευχηθούμε να χαρίζει ο Θεός τέτοιους Ιεράρχες

Ο Δήμος Χανίων για την εκδημία του Μητροπολίτη Κυδωνίας κυρού 
Δαμασκηνό

Δέηση Πατριάρχη Αλεξανδρείας για τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Κυδωνίας κυρό Δαμασκηνό

Πατριαρχικό Τρισάγιο για τον μακαριστό Μητροπολίτη Κυδωνίας 
Δαμασκηνό στο Φανάρι

Κρήτης Ευγένιος: “Ο αδελφός Δαμασκηνός, λυτρώθηκε και πέρασε στο 
δικό του Πάσχα” (ΗΧΗΤΙΚΟ)

Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνός
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